

УДК 340.1

Терещенко В.Д.
Студентка магистратуры
2 курс, Направление подготовки Юриспруденция
Институт истории и права
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение
высшего образования
«Хакасский государственный Университет им. Н.Ф. Катанова»
Россия, г. Абакан

ОСНОВАНИЯ, ПОРЯДОК И ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ИЗМЕНЕНИЯ И РАСТОРЖЕНИЯ БРАЧНОГО ДОГОВОРА

Аннотация: статья посвящена вопросам брачного договора, его расторжению, основаниям для этого и последствиям, влекущим за собой после расторжения брачного договора.

Ключевые слова: брак, брачный договор, расторжение, изменение, последствия.

Annotation: the article is devoted to the issues of the marriage contract, its termination, the grounds for this and the consequences entailing after the termination of the marriage contract.

Keywords: marriage, prenuptial agreement, termination, change, consequences.

Порядок, регламентирующий особенности прекращения, изменения, а также расторжения брачного договора, зависит от определенных оснований. К примеру, в том случае, если брачный договор прекращается по причине прекращения самого брака, истечения срока действия или наступления других

указанных в нем обстоятельств, тогда для прекращения данного соглашения не требуется совершения никаких действий сторон. В свою очередь, порядок изменения, а также расторжения договора в связи с обоюдным согласием сторон заключается в необходимости обязательного соответствия определенной формы соглашения не только об изменении, но и о расторжении брачного договора с формой, в которой был заключен изначально исследуемый договор [1, с. 118].

Согласно с положениями, установленными в ст. 43 СК РФ, соглашение об изменении либо расторжении брачного договора должно быть совершено в такой же форме, что и, непосредственно, сам брачный договор. При этом, следует уточнить важный момент: если брачный договор был изначально заключен без нотариального удостоверения в период с 01.01.1995 (вступление в силу части первой ГК РФ) и до 01.03.1996 (вступление в силу СК РФ), то его прекращение может осуществляться в простой письменной форме. Кроме того, изменение условий такого договора без наличия нотариального удостоверения возможно лишь в случае исключения из договора определенных условий, поскольку внесение в него новых условий в последствии потребует нотариального удостоверения. Так как в положениях СК РФ не регламентированы последствия несоблюдения нотариальной формы сделки, то в данной части необходимо ориентироваться на нормы ГК РФ, так как это не противоречит самому существу семейных отношений (ст. 4 СК РФ). Как следствие, несоблюдение нотариальной формы соглашения, подразумевающей изменение и расторжение брачного договора, в последствии влечет его недействительность (п. 1 ст. 165 ГК РФ).

Что касается расторжения брачного договора в связи с наличием требования одного из супругов, представляется возможным согласиться с мнением Е.А. Крашенинникова, который считает, что «изменение и расторжение договора в указанном случае представляет собой исключительно юрисдикционный способ аннулирования договорного обязательства (к

примеру, обязательства по предоставлению мужем жене содержания) и осуществляется не действиями сторон, а преобразовательным решением суда» [3, с. 19-20]. Необходимо заметить, что реализация указанного требования осуществляется посредством обращения в суд общей юрисдикции, который уполномочен рассматривать данное дело в порядке искового производства. В данном случае необходимо обратить внимание на то обстоятельство, что российским законодатель предусматривает не саму возможность обращения в суд заинтересованной стороной в отношении изменения либо расторжения договора. Так, в соответствии с положениями, установленными п. 2 ст. 452 ГК РФ, требование, которое касается изменения либо расторжения договора, может заявляться одной стороной в суд лишь после того, как был получен отказ другой стороны на поступившее предложение о необходимости изменения либо расторжения договора или же после неполучения ответа в срок, установленный в предложении либо закрепленный законом или самим договором. В случае, если срок не был указан, положениями гражданского законодательства Российской Федерации установлен тридцатидневный срок для получения ответа на предложение о необходимости изменения либо расторжения договора, а в случае отсутствия такого ответа – для последующего обращения в суд заинтересованной стороны.

Что касается правовых последствий изменения либо расторжения брачных договоров, то их можно подразделить на общие, а также специальные [4, с. 20].

В число общих правовых последствий относятся те, которые регламентированы положениями закона независимо от основания изменения либо расторжения. Так, к примеру, общие правовые последствия, которые могут быть применимы в отношении брачного договора, установлены в ст. 453 ГК РФ. В частности, при изменении договора обязательства сторон будут продолжать действовать, однако в измененном виде. При этом, в случае расторжения договора обязательства сторон, соответственно, прекращаются.

Но, в данном случае следует учитывать, что, если супруги продолжают проживать в браке после расторжения брачного договора, у них должен возникать также законный режим на то имущество, что ими будет в последующем приобретено в браке за счет общих денежных средств, а также на то, что, в соответствии с решением суда, будет возвращено в режим общей совместной собственности [4, с 21-22].

В свою очередь, специальные правовые последствия изменения, а также расторжения договоров регламентированы законодателем в отношении их изменения, а также расторжения. Так, п. 5 ст. 453 ГК РФ предусмотрено специальное последствие, в соответствии с которым, если договор был изменен либо же расторгнут по причине существенного нарушения договора одной из сторон, вторая сторона наделена правом потребовать возмещения убытков, в свою очередь, причиненных изменением либо расторжением договора. Помимо этого, специальное правовое последствие установлено и для изменения, а также расторжения договора по причине существенного изменения обстоятельств, из которых ранее исходили стороны при заключении соответствующего договора.

Так, в соответствии с п. 3 ст. 451 ГК РФ, в случае расторжения брачного договора по причине существенно изменившихся обстоятельств на суд возлагается обязанность по требованию любой из сторон данного договора определить последствия расторжения брачного договора. При этом, следует исходить из необходимости справедливого распределения между обоими супругами денежных расходов, которые были ими понесены в связи с исполнением соответствующего договора.

В данном случае следует отметить мнение И.В. Жилинковой, которая обращает внимание на следующее обстоятельство: «стороны могут предусмотреть в брачном договоре ряд обязательств, сохраняющих свое действие только на случай существования между ними брака. Например, один из супругов на период брака предоставляет другому супругу и его родителям

право проживания в принадлежащем ему на праве собственности жилом доме. В случае расторжения брака указанные лица должны освободить жилое помещение» [2, с. 101].

Следует отметить, что в случае изменения и расторжения брачного договора на каждого из супругов, в соответствии с п. 1 ст. 46 СК РФ, возлагается обязанность уведомлять своего кредитора (кредиторов) об изменении либо расторжении брачного договора. При этом, исполняя данную обязанность, каждый из супругов обязуется сообщить своим кредиторам не только о самом факте изменения либо расторжения брачного договора, но также и о содержании изменений, а также возможных последствиях его расторжения. В том случае, если супруг не выполнил данную обязанность, он будет нести ответственность по своим обязательствам вне зависимости от содержания самого брачного договора.

Также целесообразно обратить внимание на вопрос, который касается возможности требовать изменения либо расторжения брачного договора уже после прекращения брака в том случае, если, соответственно, действие брачного договора продолжает распространяться на период после прекращения брака. Так как п. 3 ст. 43 СК РФ предусматривает, что действие брачного договора прекращается с момента прекращения самого брака, за исключением определенных обязательств, которые установлены положениями брачного договора на период после прекращения брака, то в таком случае представляется, что бывшие супруги не имеют возможности предъявить соответствующее требование по отношению к брачному договору в целом, однако имеют право требовать изменения либо принудительного прекращения его отдельных положений, которые установлены на случай расторжения брака между ними.

Таким образом, основания, порядок, а также правовые последствия прекращения, изменения или расторжения брачного договора в большей степени сегодня находятся в сфере правового регулирования положений ГК

РФ, которые, в свою очередь, должны быть применимы к исследуемому соглашению между супругами в силу отсылок, установленных в СК РФ.

Использованные источники:

1. Валеев, Д.А. К вопросу об изменении и расторжении брачного договора / Д.А. Валеев. – Пермь, 2013.
2. Жилинкова, И.В. Правовые гарантии укрепления семьи. Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / Жилинкова И.В. – Харьков, 1996.
3. Крашенинников, Е.А. Восполняющее толкование правосделочных волеизъявлений / Е.А. Крашенинников. – Ярославль: ЯрГУ, 2013.
4. Матвеева, Н.А. Порядок и правовые последствия прекращения, изменения и расторжения брачного договора в России, Украине и Беларуси. – М.: Юрист, 2015.